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Câmara Municipal de Missal 
Estado do Paraná 

 

 4ª SESSÃO ORDINÁRIA  

REALIZADA EM 22.02.2021 
 

ATA Nº 008/2021 

Ata da reunião dos Vereadores do Município de Missal, Estado do Paraná, 4ª Sessão 
Ordinária, da Primeira Sessão Legislativa, da Décima Legislatura, realizada aos vinte 
e dois dias do mês de fevereiro de dois mil e vinte e um, às nove horas, no Plenário 
Edmundo Schwendler da Câmara Municipal de Missal, a sessão foi presidida pelo 
vereador Elmo Franke Pauli e secretariada pelo vereador Algacir Kroth. O 
Presidente deu início à sessão cumprimentando os colegas vereadores, pessoas 
presentes e quem os acompanhava pelas redes sociais e com a proteção divina 
declarou aberta a sessão passando ao PEQUENO EXPEDIENTE onde o vereador 
Tarcisio Mascarello fez a leitura de um texto bíblico e na sequência o presidente pôs 
em aprovação as atas das sessões anteriores, 3ª Sessão Ordinária realizada no dia 15 
de fevereiro e 2ª sessão extraordinária realizada no dia 18 de fevereiro, e ninguém se 
manifestando contrariamente as atas foram aprovadas. Em seguida os vereadores 
assinaram o termo de presença, estando todos presentes na sessão. O presidente 
então fez um comunicado do falecimento do bispo da diocese de Foz do Iguaçu, Dom 
Laurindo Guizzardi. Na sequência o presidente passou a leitura dos expedientes do dia 
onde o secretário fez a leitura do Oficio – Evento Beneficente na Praia. Dando 
continuidade à sessão o presidente passou ao GRANDE EXPEDIENTE onde houve a 
segunda discussão e segunda votação do Projeto de Lei nº. 001/2021 do 
Executivo protocolado sob nº. 001/2021 - Autoriza o Poder Executivo Municipal 
a Efetuar a Abertura de Crédito Adicional Suplementar Para o Exercício de 2021 e dá 
Outras Providências. O secretário fez a leitura da justificativa e dos pareceres das 
comissões e parecer jurídico, sendo todos os pareceres favoráveis o presidente pôs 
em discussão o projeto sendo aprovado por unanimidade. Em seguida o presidente 
passou a segunda discussão e segunda votação do Projeto de Lei nº. 002/2021 
do Executivo protocolado sob nº. 002/2021 – Concede Reposição aos 
Vencimentos, Atualiza Valor das Diárias e dá Outras Providências. O secretário fez a 
leitura da justificativa e dos pareceres das comissões e parecer jurídico, sendo todos 
os pareceres favoráveis o presidente pôs em discussão o projeto sendo aprovado por 
unanimidade. Em seguida o presidente passou a segunda discussão e segunda votação 
do Projeto de Lei nº. 001/2021 do Legislativo protocolado sob nº. 003/2021 
– Concede Reposição nos Vencimentos dos Servidores da Câmara Municipal de Missal. 
O secretário fez a leitura da justificativa e dos pareceres das comissões e parecer 
jurídico, sendo todos os pareceres favoráveis o presidente pôs em discussão o projeto 
sendo aprovado por unanimidade. Dando continuidade à sessão o presidente passou 
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às INDICAÇÕES onde o secretário fez a leitura da Indicação nº. 037/2021 – 
Vereadores Maico Luzzi, Tarcisio Mascarello e Jair Rauber – Para que o poder executivo 
faça pavimentação com lama asfáltica nos Bairros Panorâmico e Sitio Verde. O 
vereador Maico avisou que se manifestaria na tribuna sobre a indicação. O presidente 
avisou que a Indicação nº. 038/2021 seria retirada de pauta e então o secretário 
passou a leitura da Indicação nº. 039/2021 – Vereadores Maico Luzzi, Tarcisio 
Mascarello e Jair Rauber – Para que o poder executivo estude a viabilidade de um 
passeio ciclístico/caminhódromo na estrada da praia, começando na curva do Bairro 
Renascer até o Terminal Turístico Vila Natal. O vereador Maico mais uma vez avisou 
que se manifestaria na tribuna sobre a indicação. Em seguida o presidente passou a 
leitura da Indicação nº. 040/2021 – Todos os Vereadores – Para que a 
administração municipal faça pavimentação asfáltica no pátio da rodoviária municipal 
e a pintura externa do prédio. O vereador Tarcisio se manifestou sobre a indicação e 
na sequência o secretário fez a leitura da Indicação nº. 041/2021 – Vereador Elias 
Andrade – Para que seja alargada em 2,5m a Rua Machado de Asis no Bairro Renascer. 
O vereador Elias disse que se manifestaria na tribuna sobre a indicação e em seguida 
passou-se a leitura da Indicação nº. 042/2021 – Vereador Elias Andrade – Para 
que seja destinado um médico clinico geral, dentista e atendente de farmácia para a 
Unidade Básica de Saúde de Vista Alegre voltar a funcionar. O vereador Elias disse que 
se manifestaria na tribuna sobre sua indicação. Em seguida o presidente passou a 
leitura da Indicação nº. 043/2021 – Vereador Elias Andrade – Para que nos distritos 
do Portão Ocoí e Dom Armando, e nas comunidades de São José, São João, Boa 
Esperança e São Pedro sejam feitas arquibancadas e vestiários nos campos de futebol 
que ainda não possuem, e nos campos que já possuem sejam feitas reformas dando 
condições dignas aos atletas e que também sejam adquiridas redes e bolas para serem 
repassadas aos times das comunidades. O vereador Elias avisou que se manifestaria 
na tribuna sobre sua indicação. Em seguida o vereador Algacir pediu para retirar de 
pauta sua Indicação nº. 044/2021 e dando continuidade à sessão o presidente 
passou a leitura da Indicação nº. 045/2021 – Vereadores Tarcisio, Maico e Jair 
Rauber – Para que seja feita pavimentação com lama asfáltica nas Ruas Rio Grande 
do Sul, Sutherio Rippler, Wilibaldo Matte e Carmo Rauber, no distrito de Dom Armando. 
O vereador Tarcisio se manifestou e justificou a indicação e na sequência o presidente 
passou a leitura da Indicação nº. 046/2021 – Vereadores Tarcisio, Maico e Jair 
Rauber – Para que seja feita pavimentação poliédrica na Linha União, da propriedade 
do Sr. Flávio Sphor até a PR-495. O vereador Tarcisio justificou a indicação e em 
seguida o secretário fez a leitura da Indicação nº. 047/2021 – Vereadores Elmo, 
Ceni e Jair Bogler – Para que seja colocada grama sintética e cerca no parquinho da 
praça no Bairro Jardim Gramado. O vereador Elmo disse que se manifestaria na tribuna 
sobre a indicação e o vereador Jair Rauber fez alguns comentários sobre a indicação. 
Na sequência o secretário fez a leitura da Indicação nº. 048/2021 – Vereadores 
Jair Bogler, Elmo e Ceni – Para que a administração municipal faça um estudo da 
possibilidade de alguns setores da administração municipal fazerem jornada de seis 
horas corridas. O vereador Jair Bogler se manifestou e teceu comentários justificando 
a indicação e o vereador Valentin também se manifestou se aliando a indicação. Em 
seguida o secretário fez a leitura da Indicação nº. 049/2021 – Vereadores Jair 
Bogler, Elmo e Ceni – Para que a administração municipal faça uma reforma no posto 
de saúde do Bairro Renascer. O vereador Jair Bogler se manifestou e justificou a 
indicação. Na sequência o secretário fez a leitura da Indicação nº. 050/2021 – 
Vereadores Jair Rauber, Tarcisio e Maico – Para que a administração municipal 
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encaminhe oficio para a receita federal pedindo a doação de pneus. O vereador Jair 
Rauber disse que se manifestaria na tribuna sobre a indicação. Encerradas as matérias 
do grande expediente o presidente passou às CONSIDERAÇÕES FINAIS onde 
convidou para se manifestar na tribuna o empresário inscrito, Géverson Wernke, 
que comentou sobre o Covid-19 que trouxe não só complicações a saúde física das 
pessoas mas atingiu fortemente a saúde emocional e financeira de muitas pessoas, e 
estas últimas talvez sejam as maiores vilãs de toda a pandemia, e que quando se 
referia a saúde emocional se referia também as complicações e impedimentos de 
milhares de famílias que estavam encontrando dificuldades de realizarem suas 
celebrações e confraternizações. Estavam exatamente a um ano impedidos de 
realizarem eventos, salvo algumas flexibilizações, as famílias estavam sofrendo por 
não conseguirem programarem e oferecerem seus eventos familiares e sociais, e por 
outro lado as empresas deste setor estavam morrendo. Essa situação até seria 
compreensível e melhor absorvida se não fossem os exageros verificados em outros 
setores, cuja liberdade de funcionamento aglomeram talvez um número muito maior 
de pessoas, e este era o caso notório e conhecido de diversos estabelecimentos 
comerciais de Missal cuja liberdade de funcionamento reunia até trezentas ou 
quatrocentas pessoas livremente. Assim sendo não havia outra saída senão estar ali 
como uma voz de protesto e também como uma voz que pedia providências urgentes 
para vários ramos, especialmente os prestadores de serviços de decoração, bife, 
aluguel de trajes para festas, salões de beleza, sonorização, iluminação, bandas, 
clubes, entre outros. Disse que eram uma serie de segmentos de prestadores de 
serviços que estava literalmente agonizando em regras ou em razões de regras injustas 
e desiguais, e a sensação que tinha era que para todos os outros ramos a fiscalização 
era branda e muitas vezes até inexistente, apenas estas regras funcionavam pala eles. 
Enquanto estabelecimentos reuniam centenas de pessoas sem nenhuma proteção e 
fiscalização as empresas deles estavam impedidas de oferecer, organizar e promover 
eventos familiares de importância impar para o bem estar social e emocional da 
população. Disse que seu pedido hoje era pela reavaliação e flexibilização das regras 
de realização de eventos no município, caso contrário seriam obrigados a se 
organizarem por outros meios e fazer o protesto chegar até os ouvidos da população, 
que com certeza estará ao lado deles. Assim estava ali para pedir a ajuda e 
interferência dos vereadores para que passem a olhar para a classe deles que também 
tem família, contas que chegam todos os meses, e estão a tanto tempo sem poderem 
ganhar o “pão de cada dia”. O vereador Jair Bogler se manifestou e se solidarizou com 
o empresário e disse que trabalhava na área da saúde e via a agonia de hospitais 
implorando leitos de UTI, e isso vinha de encontro com tudo isso, pois se tivessem um 
sistema de saúde de primeiro mundo talvez eles não estariam passando por isso. O 
sistema SUS que era o melhor plano de saúde do Brasil e nunca foi reajustado a tabela 
de preços, desde o ano de 1989. Disse que podem sim fazer um trabalho se 
solidarizando com eles para que possam pensar em algo que venham atender a 
demanda deles. Comentou o sistema de saúde do Brasil e a falta representatividade 
da região oeste junto ao governo do estado e encerrou sua fala manifestando sua 
solidariedade com o empresário. O vereador Elmo também se solidarizou com o 
empresário. Em seguida o vereador Maico Luzzi se manifestou na tribuna e comentou 
sobre suas indicações citando que o poder público vem demostrando interesse na 
promoção política nacional de mobilidade urbana e dentro deste contexto o ciclismo 
está sendo muito utilizado para redução de veículos e que as pessoas possam usar 
mais as bicicletas e assim se exercitando no dia-a-dia. Citou sua Indicação nº. 



Página 4 de 6 

 

039/2021 para que o poder executivo estude a viabilidade de um caminhódromo na 
estrada da praia, onde disse que tinha feito um estudo antes de fazer a indicação que 
mostrava aproximadamente 11.265 metros lineares da curva até o terminal turístico e 
feito um estudo da área que poderia ser utilizada mais ou menos daria 2,4 metros de 
largura do passeio, e o asfalto para a ciclovia daria aproximadamente 27.036 M² que 
teria que ser feito na ciclovia neste trecho, citou que de grama iria aproximadamente 
13.500m², pintura do solo na faixa de 1.126m², e então ele tinha feito um 
levantamento sobre isso, que já havia sido feito um pré-projeto sobre isso em 2018, 
que a previsão de custo para essa obra seria de dois milhões de reais. Isso era uma 
reivindicação que estava fazendo, que todos os ciclistas do município vinham lhe pedir 
e era uma coisa que os munícipes já estavam esperando a muito tempo. Comentou 
sobre sua outra indicação de lama asfáltica nos Bairros Panorâmico e Sitio Verde, e 
procurado pelos moradores para que fosse feita essa lama asfáltica para dar um pouco 
mais de conforto. Comentou sobre seu amigo Géverson, dizendo que o decreto era 
estadual e não poderiam deixar de cumprir, e quanto aos locais que estavam sendo 
feito as fiscalizações, inclusive o fechamento dos locais a multa era de até cinco mil 
reais, e na sexta-feira tinha tido um estabelecimento que tinha recebido mais uma 
multa de seis mil reais. E que o CPF do prefeito e gestores não seria colocado em risco 
pois quem responde era o prefeito, mas que ele via a situação que a classe estava 
passando, se colocando à disposição para ajudar se tivesse alguma coisa que 
pudessem fazer estava ali para ajudar na medida do possível. Em seguida o vereador 
Elias Xavier Andrade se manifestou na tribuna e ainda em tempo aproveitou para 
mencionar o agradecimento as pessoas que se disponibilizaram a serem candidatas a 
vereador pelo partido do PSD, citando os candidatos Aguiar, Ana Gaspar, Chada, Jo 
Mengue, Maico Basei, Neison, Nina, Tania Crestani e Valentin. Sendo seus amigos do 
PSD que tinham colocado seus nomes a disposição da comunidade fazendo que 
conseguissem fazer a legenda para colocarem dois vereadores na câmara 
representantes do povo, deixando seu agradecimento e gratidão a eles. Comentou 
também sobre suas indicações, começando pela Indicação nº. 041/2021 – 
Alargamento da Rua Machado de Asis no Bairro Renascer era uma necessidade, não 
sendo necessário o alargamento de toda a rua pois uma parte dela já era alargada, 
precisando de mais uns 35/40 para concluir o alargamento da rua fazendo que o 
trafego na rua ficasse melhor, e que o prefeito através da secretária de obras olhasse 
com carinho pois não iriam envolver muitos valores, sendo mais uma questão de mão 
de obra e boa vontade para que se realizasse esse trabalho, e deixando este pedido 
de antemão já agradeceu se fosse assim atendido. Em seguida comentou sobre sua 
Indicação nº. 042/2021 era uma necessidade que a comunidade de Vista Alegre que 
tem muitas pessoas da terceira idade que moram na comunidade e ali tem uma 
estrutura, uma unidade básica que foi investido grandes valores para o prédio ser 
construído e hoje estava fechado, onde parou de atender no mês de outubro de 2020 
deixando os moradores desamparados. Exemplificou que somente para trocar uma 
receita de quem tem uso continuo de medicamentos tem que pegar um taxi e vir a 
cede do município, onde pediu para o prefeito e secretária de saúde que olhassem 
com carinho para que fosse colocado um médico naquela comunidade para atender a 
população, um dentista, e também um atendente de farmácia para entregar os 
medicamentos. E que fosse estudada uma maneira de fazer a contratação de mais 
farmacêuticos para atenderem os distritos e comunidades. O vereador Jair Bogler usou 
o tempo a ele cedido e comentou que sempre teve a vontade de transformar a UBS 
de vista alegre em um CAPS (Centros de Atenção Psicossocial) onde atenderiam as 
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pessoas que precisam de um encaminhamento de especialidade, principalmente de 
um psiquiatra, psicólogo e tal. E o município de Missal não se encaixava, de acordo 
com critérios do governo estadual, por numero populacional, mas se encaixava por um 
item, que Missal estava entre os dez municípios do Paraná em número de suicídios, e 
em Missal tem uma demanda grande e que pudesse ser feito um estudo neste sentido 
também. O vereador Elias então continuou comentando suas indicações, comentando 
a Indicação nº. 043/2021 disse que fez a indicação ouvindo os praticantes de esportes 
principalmente de futebol, e hoje tem no município oito campos em atividade, 
solicitaram que fizessem a indicação, pedindo que o prefeito olhasse com carinho para 
sua indicação. Em seguida o vereador Jair Francisco Rauber se manifestou na 
tribuna e comentou sua indicação para que a administração municipal encaminhasse 
um ofício para a receita federal pedindo a doação de pneus, onde comentou que 
quando trabalhava na secretária de saúde tinham encaminhado um ofício e haviam 
recebido uma carga com pneus de diversos tamanhos. Comentou que no ano passado 
haviam sido contemplados com R$ 285.000,00 de recursos do deputado Evandro 
Roman para mil metros de lama asfáltica entre a cidade e a praia, obra que foi realizada 
juntamente com a Itaipu. Mais R$ 2.200.000,00 de reais de lama asfáltica da PR-495 
sentido a praia, faltando um trecho de aproximadamente 3.300m para ser concluído. 
Disse que havia conversado com o secretário de obras para que entrasse em contato 
com a empresa Maki Tubos que era responsável pelo alargamento das pontes dos Rios 
Jaracatiá e Sábia, para que fosse feito pois já está sendo colhida a safra 2021. 
Agradeceu a Deus que mandou chuva na época correta e os produtores rurais teriam 
uma excelente safra. Se aliou ao seu amigo Géverson manifestando sua solidariedade 
ao empresário. Agradeceu ao prefeito que conseguiu comprar alguns equipamentos e 
que juntamente com o secretário de obras tinham arrumado algumas estradas na 
região beira lago. Em seguida o vereado Algacir Kroth se manifestou na tribuna e 
comentou sobre o evento beneficente que teriam na praia no domingo. Se aliou a 
indicação dos vereadores na situação do campo do Jardim Gramado, que ele enquanto 
diretor de esportes tinha recebido essa demanda da praça, e que fossem feitas essas 
melhorias pois é um bairro grande e tem bastante crianças lá. Aproveitou para pedir 
ao prefeito que abrisse o campo de grama sintética do lago ao menos durante o dia 
para que fosse utilizado. Comentou também sobre a indicação do vereador Elias, 
dizendo que também tinha sido cobrado que o posto de saúde de Vista Alegre fosse 
reaberto e comentou também do problema que os moradores da Linha Catarina, São 
Pedro e até mesmo da comunidade de Santa Isabel terem que se deslocarem até o 
distrito de Dom Armando para uma consulta, então que fosse feita uma distribuição 
melhor das regiões para serem atendidas. Se aliou também a indicação sobre a jornada 
de seis horas corridas, principalmente para os funcionários do setor de endemias e dos 
agentes de saúde, pois sabem que muitas vezes eles não encontram as pessoas em 
casa. Também comentou sobre a indicação de melhorias para a rodoviária e agradeceu 
a administração municipal por tê-los atendido e ter mudado a saída do transporte 
universitário. Falou também sobre o discurso de seu amigo Géverson, onde disse que 
pior que não poder trabalhar era trabalhar e ser multado, disse que não queria que o 
prefeito municipal ultrapassasse o decreto do Estado, mas que não podiam ficar 
calados, mas tinham que mudar alguma coisa, pois ficar em casa não tinha dado certo 
e que o comércio estava sangrando em todos os setores. Disse que não gostaria que 
partisse para a policia o problema de multar, pois a policia tem o dever de fazer a 
segurança da população e ultimamente o que se vê é a policia tendo que multar o 
comerciante. Sugeriu que dessem uma volta pela cidade nos finais de semana para 
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ver o movimento que era, a grande maioria das lanchonetes estavam lotadas, então 
porque multar um ou dois, ou proibir de ter musica ao vivo em um estabelecimento 
comercial, sendo que a aglomeração já estava acontecendo, sendo que isso ajudaria 
o setor dos cantores também. Se solidarizou com o setor e que pudessem encontrar a 
melhor solução para o problema para que esses setores pudessem voltar a trabalhar. 
Em seguida o vereador Elmo Franke Pauli fez uso da tribuna e comentou sobre as 
indicações, dizendo que ainda era o começo e alguns secretários ainda estavam se 
ajustando, onde tinham visitado a secretária de indústria comércio e turismo, onde 
buscaram saber o orçamento que tem, o percentual que tinham de Fundemis para que 
pudessem dar um suporte aos empresários, sabendo das dificuldades que tem. 
Parabenizou o empresário Géverson pelas palavras, sendo solidário a situação dele. 
Citou o vereador Jair Bogler que trabalhava na saúde a sabia muito bem da dificuldade 
que tinha neste setor também. Citou que quando ainda não era do comité de crise 
tinha dado a sugestão de em vez de fechar o comércio que fosse estendido o horário 
de atendimento. Se manifestou solidário ao comércio. Se aliou ao vereador Elias na 
questão de reabertura da UBS de Vista Alegre, fez uma sugestão que as pessoas de 
mais de sessenta anos fossem atendidas no posto de saúde mais próximo, e que em 
plena pandemia não se podia fechar o posto de saúde, e que quantas pessoas 
deixariam de fazer uma consulta por não terem condições de virem para o centro. 
Comentou sua indicação citando que era uma questão de saúde pública, que não 
poderia ser jogado areia no parquinho sem ser cercado, pedindo que também fosse 
feito grama sintética no campo do Bairro Jardim Gramado. Comentou também sobre 
a indicação para reforma do posto de saúde do Bairro Renascer citando que tinha feito 
uma visita juntamente com a vereadora Ceni e havia realmente a necessidade de 
reforma e de um toldo. Concluiu sua fala fazendo uma reflexão que no ano que vem 
terão eleições e devem olhar para os deputados que olham para o município de Missal. 
Encerradas as manifestações na tribuna o vereador Elmo reassumiu a presidência onde 
agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a sessão.  


